
2020年建筑节能与绿色建筑

发展工作意见

2020年是完成“十三五”规划目标的收官之年。今年全省建筑节能与绿色建筑发展工作要坚持绿色发展理念，紧紧围绕住建部和我省“十三五”建筑节能和绿色建筑发展规划要求，着力提升建筑能效和绿色建筑扩面提质，圆满完成建筑节能“十三五”规划目标任务。今年的主要工作目标任务是，全省城镇新建建筑全面执行低能耗标准，县以上城区全面执行绿色建筑标准。全省新增建筑节能能力达到77.05万吨标煤；发展绿色建筑1400万㎡，城镇绿色建筑占新建建筑比例达到40%以上；可再生能源建筑应用1700万㎡，既有建筑节能改造220万㎡。巩固“禁实”成果，大力推广绿色建材，推进预拌混凝土绿色生产，散装水泥供应量7000万吨，预拌混凝土供应量6600万立方米，预拌砂浆供应量130万吨。为实现以上工作目标，应着力做好以下工作：

一、推动新时代高质量绿色建筑发展。贯彻落实新国标《绿色建筑评价标准》，修订完善《湖北省绿色建筑设计与工程验收标准》，丰富绿色建筑内涵，提升绿色建筑品质，增强人民群众对绿色建筑的体验感和获得感。大力推行绿色建造方式，推动建筑工业化与绿色建筑融合发展。组织开展绿色生态城区和绿色建筑集中示范工作，促进绿色生态城镇、绿色社区、绿色校园、绿色医院建设落地开花。严格把控施工及验收质量，切实提升绿色建筑工程质量水平。完善绿色建筑评价标识管理，建立第三方评价制度，加强评价机构诚信管理，开展绿色建筑特别是三星级绿色建筑项目的建设及运行质量评估。筹划召开“全省绿色建筑发展推进现场会”，通过以会代训、典型引路，促进绿色建筑健康有序发展。
二、推进建筑能效提升。修订发布湖北省《低能耗居住建筑节能设计标准》，进一步提高居住建筑能效水平。制订发布湖北省《被动式超低能耗建筑技术标准》，支持武汉、襄阳、宜昌等“一主两副”城市率先开展“被动式”超低能耗或近零能耗建筑建设试点。加强建筑节能施工、验收阶段管控，确保建筑节能强制性标准得到有效执行。持续推进太阳能、地热能等可再生能源在建筑一体化应用的多元化、规模化发展，鼓励开展光伏屋顶发电、太阳能路灯工程应用示范，形成智能光伏特色应用或服务体系。因地制宜推进既有公共建筑和居住建筑节能改造，结合城镇老旧小区改造升级的实施，落实重点改造建筑和区域，加大节能改造工作力度。深入开展公共建筑能效提升行动,加强公共建筑能耗监测平台建设。落实建筑节能信息统计报表制度，组织开展建筑能耗统计。推进公共建筑能耗监测、能源审计、能耗定额、能效公示等工作，建立健全建筑能耗信息公示机制，指导公共建筑按节能方式运行，进一步降低建筑能耗。

三、大力发展绿色建材。巩固县以上城区和重点镇“禁实”成果，稳步推进乡镇“禁实”活动。进一步规范绿色建材评价认证和预拌混凝土绿色生产评价标识工作，加强第三方认证机构和获证企业的监督管理，引导建材行业的高质量发展和建材产品的升级换代。搭建建筑节能技术和绿色建材第三方信息共享服务平台，及时发布技术和产品（设备）信息，推进绿色建材和节能技术评价认证结果采信和推广应用机制建设。政府投资工程、重点工程、市政公用工程、绿色建筑和生态城区、装配式建筑等项目要不断提高绿色建材应用率，为推广应用绿色建材做表率。加强新型墙材及节能保温材料在生产、流通和使用环节的质量监管，保障产品质量安全。

四、加强建筑节能监管。加强新建建筑节能闭合管理，严格执行建筑节能设计、施工、验收及产品质量标准。通过省市县三级巡查、抽查和督查，落实建筑节能“专项设计、专项审查、专项施工、专项监理、专项监督、专项验收”等制度。转变政府职能，加强事中事后监管，采用“双随机一公开”方式，组织开展建筑节能与绿色建筑发展专项检查，严肃查处违法违规行为。

五、强化保障支撑体系建设。健全绿色建筑和建筑节能法规，开展《湖北省绿色建筑发展条例》立法前期准备和《湖北省建筑节能管理办法》修订工作，满足新时代高质量绿色建筑发展的要求。不断完善技术标准体系，建立适应湖北省绿色建筑和建筑节能发展需求的配套标准框架，明确工作目标和重点方向。加强绿色建筑和建筑节能能力建设，切实提升绿色节能设计、施工、检测、材料等行业技术创新能力，提高生产集约化、智能化、信息化水平。完善政策激励机制，加大对绿色生态城区、高质量绿色建筑和绿色建材的财政资金奖励力度，积极争取绿色金融、税收优惠等政策扶持。加强管理与技术培训，重点做好《建筑节能施工质量验收标准》及国家和我省新颁布的建筑节能相关标准的宣贯培训，提升从业人员专业技能。加强舆论宣传和引导，结合“节能宣传周暨低碳日”活动，组织开展绿色建筑进社区、进家庭等形式多样的宣传活动，切实提高全民绿色生活意识。

六、做好“十三五”目标考核和“十四五”发展谋划。按照《湖北省“十三五”建筑节能与绿色建筑发展规划》和目标责任考核要求，做好今年工作计划，采取有力措施补齐短板，确保“十三五”规划目标任务圆满完成，为“十四五”建筑节能和绿色建筑健康发展打好基础。组织开展建筑节能与绿色建筑“十四五”发展调研与规划编制，研究制定适应我省新时代建筑节能与绿色建筑发展的目标、任务和政策措施。
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